

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Зайцевой Инны Борисовны на тему «Специфика социально-психологических характеристик и поведенческих стратегий личности в условиях миграционного процесса» (на материале региональных мигрантов и коренных жителей мегаполиса), представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5. «Социальная психология, политическая и экономическая психология» (психологические науки).

Исследование специфики социально-психологических характеристик и поведенческих стратегий личности в условиях миграционного процесса представляется важным и интересным с точки зрения более глубокого понимания механизмов мотивации и адаптации личности в ситуации миграции.

Актуальность темы исследования не вызывает сомнения и представляет научный интерес не только применительно к изучению личностных характеристик региональных мигрантов, но и для понимания способности индивида к выработке стратегий совладания с кризисной ситуацией в более широком контексте.

Результаты, полученные соискателем, безусловно, полезны для решения целого ряда практических задач, таких как формирование профессионально важных качеств специалистов, занятых в сфере оказания социальной и психологической помощи населению, а также способствуют осуществлению качественного подбора квалифицированных кадров, повышению эффективности индивидуальной и групповой работы сотрудников профильных организаций.

Рецензируемый автореферат дает достаточно полное представление о структуре и содержании диссертации. Автором проведен детальный анализ методологических и теоретических основ исследования социально-психологической структуры и стратегий поведения личности в условиях миграции, подробно описаны процедура и методы исследования, грамотно изложены эмпирические данные. В ходе исследования получены новые результаты, представляющие научную и практическую ценность.

Выявлено качественное своеобразие психологической структуры личности региональных мигрантов, определены её базовые компоненты, установлены достоверно значимые различия со структурой личности коренных жителей мегаполиса по социально-демографическим и социально-психологическим параметрам не только на уровне индивидуальных значений, но и на уровне интегральных значений параметров в исследуемых выборках.

Результаты исследования квалифицированно и достаточно надежно обоснованы с помощью аналитических и статистических методов.

В работе четко обозначены объект, предмет, гипотеза, цель и задачи исследования. Положения, выносимые на защиту, подтверждены результатами исследования, выводы обоснованы и не вызывают сомнения.

В целом, учитывая высокий уровень проработанности изучаемой проблемы, нельзя не отметить, что желание автора применить широкий спектр методических средств создаёт впечатление перегруженности текста диссертации, что сказывается на восприятии ключевой идеи работы.

Высказанные замечания не снижают общей положительной оценки диссертационной работы и носят дискуссионный характер.

Таким образом, можно заключить, что диссертация «Специфика социально-психологических характеристик и поведенческих стратегий личности в условиях миграционного процесса» (на материале региональных мигрантов и коренных жителей мегаполиса) является полноценным исследовательским трудом и соответствует паспорту специальности ВАК 5.3.5 «Социальная психология, политическая и экономическая психология» (психологические науки), а также критериям, установленным на основании Положения о порядке присуждения учёных степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г. № 842, а её автор, Зайцева Инна Борисовна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5 «Социальная психология, политическая и экономическая психология».

Доктор психологических наук  
доцент, профессор кафедры  
социальной и педагогической  
психологии ФГАОУ ВО  
«Государственный университет  
просвещения»

ЗАМЕСТИТЕЛЬ  
НАЧАЛЬНИКА  
ОТДЕЛА КАДРОВ  
С РОЖЛОВА Н С

Подпись удачелю

О.А. Овсяник  
29.03.2024г.



#### Сведения о составителе отзыва:

ФИО: Овсяник Ольга Александровна

Ученая степень: доктор психологических наук (19.00.05 – Социальная психология)

Ученое звание: доцент

Должность и место работы: профессор кафедры социальной и педагогической психологии ФГАОУ ВО «Государственный университет просвещения»

Почтовый адрес: 141014 Московская область, г. Мытищи,  
ул. Веры Волошиной, д.24

Телефон: +7 (495) 780-09-40

E-mail: [ovsianik@mail.ru](mailto:ovsianik@mail.ru)

Официальный сайт организации: <https://gupros.ru>